

NÉPLAP

Világ proletárjai egyesüljete!

AZ MDP HAJDÚ-BIHARMEGYEI PÁRTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

XII. ÉVFOLYAM, 18. SZÁM

ARA 50 FILLER

CSÜTÖRTÖK, 1955. JANUÁR 20.

Legszentebb ügyünk

(F. S.) Idestova tíz éve lesz annak, hogy elzúgott hazánk felett — végig Európán — a második világháború vérzivatarra. Tíz éve lesz néhány hónap múlva, hogy a hitleristák képében megjelent háborús ördög a történelem szemétdombjára került, saját barlangjában pusztította el a hatalmas és dicsőséges szovjet hadsereg. S most újra pokoli terveket szőnek az emberiség ellen a háború megszüllöttjai, a haláltáncot járó burzsoá világ. Az utóbbi időben a történelem szemétdombjáról guberálják elő a hitleristák maradványait, hogy újra csecesmőket, öregeket, nőket és fiatalokat pusztíthassanak halomra.

Washington, London, Párizs, Róma, Bonn között, mint eszelősök, úgy közlekednek az emberiségre támadó fenevadak, ezek az atomlovagok. Nem állanak meg pápai jóváhagyást sem kérni az embermilliók kipusztítására szőtt terveikre. Párizsban kleroszokollták a nemtelen bonatyák a Wehrmacht feltámasztására irányuló döntést. De ezt csak néhány százmondták ki, a francia milliók most mondanak: „Nem kérünk a népek ből”. Fennem hirdetik ezt, végül is övék lesz az utolsó szó. A francia parlamenti döntés nem lezárja ki lehát a francia nép akaratát és a francia néppel együtt nemet mond az egész világ becsületlen sokszáz milliója, nemmel válaszol az atomőrültel terveire.

Az amerikai háborús kliek csiffá teszi népe hírnevét is. Jobban bízik Hitler levitézlett tábornokaiiban, mint saját népében, mert a hitleristák a tömegpusztításban gyakorlatot szereztek a második világháborúban. Jobban bízik Adenauer rozoga államában, mint régi nagy szövetségében. Angliában és Franciaországban.

Uj világéget akarnak ránk kényszeríteni a háborús örültek. Néhány tucat hadoszályt akarnak felállítani, felszerelni a legborzalmasabb fegyverekkel, atom- és hidrogénbombával. Adenauerék már kimondták a 18 éves német ifjak hadkötelezettségét is. Mennyire hitleri szaga van ennek is! De tervezzenek csak az urak bármint, a népek százmillióinak békeparata, elszánt szembenállása a háború erejével, úgys elsőpör minden esztelen háborús tervet.

Nem sikerül az amerikai fegyver- és bombagyárosok jó üzlete. Bár tudjuk azt is, hogy a szénes olajkirályok háborzongva, vérbenforgó szemmel figyelik az atom békek felhasználásának eredményeit. Megveszekedtettség lett úrrá rajtuk, amikor a Szovjetunióban üzembe állították az első atomenergiával hajtott villamos telepet, és amikor tudomásukra jutott az atomenergiának

békés célokra való felhasználásának tervet. Pedig így van, csak a békét kell szolgálnia az emberi agy e nagy találmányának. S hogy mennyire így van, míg a nagy dobót verik az emberiség kipusztításával fenyegető halálgyárosok, s a háborút elkerülhetetlennek hirdetik, a szovjet kormány felajánlja az atom békek célokra való felhasználásának technikai tervét, s az első atomerőmű műszaki dokumentumait a nemzetek és népek közkincsévé teszi. S a válasz erre a nyugati boszorkánykonyhán topogók szájából mocsos beszéd, kétségbeesett piszkolódás. Kapkodnak a háborús politikusok, nem tudnak egyébbel válaszolni: „Kommunista propaganda”. Hát ha annak keresztelik, ám legyen! A kommunisták nem is tagadták, sőt fennhangon hirdették és hirdetik ma is, hogy a népeknek békére van szüksége, s ezért a népek harcolni is készek. De tudomásul vehetik az óceánon innen is, túl is a hőbörgő háborús gyújtogatók, hogy ebben a harcban politikai, ideológiai és vallási különbség nélkül a népek becsületlen százmillió együtt menetelnek a kommunistákkal.

Nem akarunk hírosimai mézszárlásról hallani, megegyezzen, ahol az első atombomba 30 ezer Nagaszaki városban a második 40 ezer embert pusztított el, s ugyanennyit sebesített meg. Nem akarunk 1944. június 2-át sem, amely szép ősi városunknak véres emlékezet. Kevesen tudják, hogy több mint másfélszer ember veszítette életét akkor néhány perc alatt Debrecenben.

Nem felejtünk! Akik akkor fiatal leányok, vagy legények voltak, és bizonytalanságban éltek, ma két-három-négy gyermeknek szüleiként boldog, szabad emberként járnak, kelnek, élnek és szemüknégye gyermekük. Nem akarunk ürgéhez hasonlón földbe vájt óvóhelyen aggódni újra magunk életéért, gyermekünk révedt, riadt szemébe nézni. Lehet-e ebben a kérdésben közömbös valaki? Van-e örült közöttünk, aki ne emelné fel tiltakozó szavát? S ha mégis elszánnák magukat Hitler utóda, hogy megöljék, megcsókolják a tüzes kályhát, annyi bizonyos, hogy hozzáragadnának...

A IV. Magyar Békekongresszusra készül az ország. Debrecen és Hajdú-Bihar megye dolgozó népe, öregek és fiatalok egyaránt őszintén, meleg szívvel és nagy gondolatokkal készülnek erre. Jobb munka, magasabb termelési eredmények mellé fel akarjuk írni azt is: a béke így kell nekünk, mint a kristálytisza víz, mint a mindennapi kenyér, mint madárnak a szabad lég, s két szívnek az őszinte, tiszta szerelem. Ezért kiálunk, s ha kell mindenre képesek vagyunk érte.

Moszkvában fogadást rendeztek a magyar mezőgazdasági küldöttség tiszteletére

Grigorij Petrov, a Szovjetunió mezőgazdasági miniszterének helyettese, a Szovjetunió mezőgazdasági minisztériumában fogadást adott a Magyar Népköztársaság földművelésügyi miniszterüma vezető személyiségeinek Magyar Andrást földművelésügyi miniszterhelyettes vezetésével Moszkvába érkezett küldöttség tiszteletére.

A fogadáson megvitatták azt a munkatervet, amelynek alapján a küldöttség tanulmányozza majd a mezőgazdasági szervezetek munkáját, megtekinti a kolhozokat, gép- és traktorállományokat, tudományos kutatóintézeteket és a különböző tanintézeteket.

Mai számból:

Megnyílt a Béke-Világutánc Irodájának ülése (2. oldal) — Bárandon télen sem pihennek (3. oldal) — Három új ház története Ujirazon (3. oldal) — Így születnek a frázisok! (3. oldal) — A gyógyító ultrahang (3. oldal) — Hol maradnak a sportéletünkkel foglalkozó irodalmi alkotások (4. oldal)

A FELSZABADULÁSI VERSENY SIKERÉÉRT

Önköltségcsökkentési őrjárat

Az április 4-i vállalás egyik legfontosabb része az önköltségcsökkentés. Az önköltség alakulásától függ elsősorban a nép élet-színvonalának emelése, a közszükségleti cikkek árának leszállítása. Jobb és olcsóbb terméket adni, épp ezért minden dolgozó és műszaki vezető személyes ügye: hazafias kötelesség. Megnézünk négy debreceni vállalatot, milyen kezdeményezéseik és eredményeik vannak az önköltségcsökkentésben.

JÁRÓMÚJAVÍTÓ

Kevesebb hengerelt lemezzel, faanyaggal több kocsi- és mozdonyjavítás

A Debreceni Járóműjavító kiadásainak tetemes részét az anyagköltség képezi. Ezért fogadták meg április 4. tiszteletére a dolgozók — elsősorban a kocsi- és mozdonyosztály munkásai, műszaki vezetői, hogy a legmennyiségben önköltségcsökkentés céljából a hengerelt lemezzel, faanyaggal több kocsi- és mozdonyjavításra kerüljenek ki. A hengerelt lemezzel, faanyaggal több kocsi- és mozdonyjavításra kerüljenek ki. A hengerelt lemezzel, faanyaggal több kocsi- és mozdonyjavításra kerüljenek ki.

Az egyes osztályok közül különösen a mozdonyosztály tesz ki magáért. A munkafelvételek helyes megszervezésével, a 100 forint anyagára eső készletfelhasználás csökkentésével ma már egy mozdony főjavítása a tervezeti 30 ezer forintos anyagköltséggel szemben 29 ezer forintba kerül. Ez a kedvező kép további ösztönzést ad a dolgozóknak, hogy az önköltségcsökkentés újabb, eddig még rejtett tartalékait keressék. Sok van ilyen a Járóműjavítóban. A munkafolyamatok további tökéletesítése, a gépek kihasználása, az igazgatási és különféle költségek csökkentése, mind-mind olyan tényező, amely az önköltségcsökkentésben a legfontosabb szerepet játszik. Debrecen legnagyobb üzemében.

GÉPIFERMENTÁLÓ

Huszonég mázsával több dohány

Amikor a Gépifermentálót telefonon felhívjuk, először azt tudjuk meg, hogy az üzem 104,7 százalékra teljesítette január 17-ig esedékes tervét. Szép eredmény ez. Mi is büszkén tudatjuk a többi üzemekkel!

A takarékosag, a figyelemreméltó kezdeményezés van a Gépifermentálóban. Az üzem dolgozói jobb anyagkihasználással, az első negyedévben 21 mázsával több dohányt adnak tervén felül, mint az előirányzat. Ugyanez idő alatt a gőz gazdaságosabb felhasználásával 3000 forintot, az irodaszer és egyéb kiadások csökkentésével ugyancsak 3000 forintot megtakarítanak.

Hogy az adott szó valóvá váljon, a válogatásnál, a lánccsal, az anyagbehordásnál, a bálázásnál új jelszó született: „Ne taposs a dohányra!” Eddig gyakran előfordult, hogy a behordók és a kiegészítők a dohány szállításánál nem nagyon ügyeltek a takarékosagra. Görgettek a bálákat, összetaposták a már előkészített nyersanyagot, és így tovább. A vagonok rakásánál szintén az volt a „divat”, mivel a kocsi padlózata alacsonyabb, mint a csúda, hogy a hiány pótlására egy bála dohányt fektekelt le. Mondani sem kell, mire a rakodás befejeződött, a bála dohány teljesen összetört. Ma már nincs ilyen. Kérekgyártó elvtársnő MEO-s és Fehér Andor javaslatára egy négyszögletes ládát készítettek, ami a dohányt megóvja az összetöréstől, a felesleges sérülésektől.

Igen hasznos és követésre méltó kezdeményezés az is, hogy a műszaki gárda feladatát megoldozott ki az önköltségcsökkentésére. A feladatát megoldozott ki az önköltségcsökkentésére. A feladatát megoldozott ki az önköltségcsökkentésére. A feladatát megoldozott ki az önköltségcsökkentésére.

Neveket említve az Orosi-műszakból: Csácsi Jánosné, Ludmán Sándorné, Nemes Sándorné, Mészáros Sándor, Nyikos Erzsébet, a Gombos-műszakból: Kovács Magda, Lánckrák, Szabó Magda, Jozsa Lajosné előkészítők, a válogatásnál Borusz Ferenc, Tóth József járnak elő az önköltségcsökkentésben. Köszülök Borusz Ferencnek, Tóth Józsefnek 171,6, illetve 172 százalékkal az átlagteljesítménye.

CEMENTÁRUIPARI VÁLLALAT

Olcsóbb mozaiklap-gyártást!

Több, mint húsz fajta terméket, köztük mozaiklapot, beton kútgyűrűket, csöveket, bányatelepeket, fűdém-bélestesteket stb.-t készít a Debreceni Cementáruiipari Vállalat. A vállalat dolgozói az első között csatlakoztak a Rákosi Mátyás Művek országos jelentőségű kezdeményezéséhez. Vállalásukban nagy gondot fordítanak az önköltségcsökkentésre. Főleg a mozaiklapok olcsóbb előállítását tartják különösen fontosnak. A mozaiklapgyártás országsszerte még ma is veszteséges. Így nem csoda, ha a szakemberek a kedvezőbb termelés feltételeit kutatják. Nincs ez másképp a Cementáruiipari Vállalatnál sem. Már az első negyedévben a mozaiklapok gyártásánál kiküszöböltek minden felesleges műveletet, a tárolóhelyeket a gépek közelébe helyezték. Az utóbbi gyakorlati eredménye nemcsak az, hogy a szállítási idő megrövidül, de csökken a törésarány is.

Mindéz helyes és figyelemreméltó. Az olcsóbb gyártásra azonban még konkrétabb lehetőség nyílna, ha az utóbbi két-három év költségzámításai főleg a mozaiklapgyártásnál rendelkezésre állnának. Ez azonban nincs meg, így pótlása és tudományos elemzése a Cementáruiipari Vállalatnál dolgozó műszakiak fontos kötelessége!

DEBRECENI TEXTIL-

ÉS SZŐRMEIPARI VÁLLALAT

Női ruhák, öltönyök megtakarított anyagból

180,3 kartonruhát, 250 ceigöltönyt, sokszáz parasztkabátot stb. készített az elmúlt évben a Debreceni Textil- és Szőrmeipari Vállalat Simonffy utcai 3-as számú részlege. Az önköltségcsökkentésre már tavaly is nagy gondot fordítottak. A kormányprogram szellemében 1954. utolsó negyedében 112 méter karóanyagot, 40 méter flanelt takarítottak meg jobb anyagfelhasználással, amiből a Ruhagyár napközi óttóna részére 66 kis gyermekruhát, a Szociális Otthon részére szintén ruhákat és kötényeket készítették.

A részleg dolgozói most az április 4-i verseny során kemoly figyelmet fordítanak a termékek olcsóbb előállítására. Számos jó javaslatot máris megvalósítottak. Így a most gyártott női pike-ruhákat, megtakarítva a szállítási költséget, maguk viszik át a Nagykereskedelmi Vállalathoz. Takarékoskodnak a villanyval, a cérnával is. Eddig bizony sok-sok méter úgynevezett „végeérna” ment tönkre a spulnikon. Ma már az eddig eldobott rövid szálakat is befűzik.

A szabászok a maguk részéről azzal segítik az önköltségcsökkentést, hogy az első negyedévben újabb 6000 forint értékű anyagot takarítottak meg. A legfrissebb értékelés szerint a vállalatok 15 százalékát már teljesítették.

MEGNYILT

a Béke-Világ Tanács Irodája kibővített ülése

Január 18-án este megnyílt Bécsben a Béke-Világ Tanács Irodájának kibővített ülése. Az ülésen az Iroda tagjai, továbbá 30 európai, ázsiai, amerikai, afrikai és ausztráliai országot képviselő nagyszámú meghívott vesz részt.

Jelen volt az ülésen Frédéric Joliot-Curie, Eugénie Cotton, Jean Laffitte, D'Astier de la Vigerie (Franciaország), Monica Felton, Pritt, Montagu (Anglia), Sereni, Fogliareni, Donini (Olaszország), Kornejcsuk, Fagyjev, Erenburg, Tyihonov, Geraszimov (Szovjetunió), Vira-Tuominen (Finnország), Hromádka és Mukarovszky (Csehszlovákia), Infeld (Lengyelország), Elfes, Eckert, Wandel (Németország), Isabelle Blume (Belgium), Kuo Mo-zso, Liu Kuan-ji és Liu Csang-seng (Kínai Népköztársaság), Paramisvaran és Szunderlal (India), Ibrahim Szurobo (Indonézia), Endicott (Kanada), Vidales (Brazília) és mások.

Jelen vannak a Szakszervezeti Világszövetség, a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség, a Demokratikus Ifjúsági Világszövetség, a volt ellenállók nemzetközi szövetsége képviselői.

Az ülést Frédéric Joliot-Curie, a Béke-Világ Tanács elnöke nyitotta meg. Felolvasta Pietro

Nenni és Ricardo Lombardi táviratát. Nenni és Lombardi táviratban közölte, hogy elfoglaltsága miatt nem vehet részt az ülésen. A táviratban rámutatnak, hogy a kialakult helyzet a népek minden erejének tömörítését követeli meg a nyugat-németországi remilitarizálás és az atomháborús veszély elleni harcra.

Joliot-Curie közölte, hogy a következő kérdések szerepelnek a napirenden:

1. A békemozgalom feladatai az északiatlanti szövetség tanácsának a nukleáris fegyver alkalmazásáról hozott határozatával kapcsolatban.

2. Valamennyi békeszerető erő harcának továbbfejlesztése a német militarizmus újáteremtésére irányuló párizsi egyezmények ratifikálása és megvalósítása ellen.

A Béke-Világ Tanács Irodájának január 18-i kibővített ülésén Sereni (Olaszország) felszólalása után D'Astier de la Vigerie, a franciaországi békemozgalom legnevesebb képviselőinek egyike mondott beszédet.

Ezután Ija Erenburg (Sovjetunió) kapott szót.

Ija Erenburg után Louis Saillant, a Szakszervezeti Világszövetség főtitkára beszélt.

A bonni kormány hirdeti Ribbentrop-diplomatáikat nevezett ki nagyköveti ranggal

Mi sem mutatja jobban a bonni militaristák és revan-szisták elbizakodottságát, mint az, hogy az Adenauer kormány — be sem várva a „szuverenitás” helyreállításáról intézkedő párizsi egyezmények végleges sorsát — sietett a „Ribbentrop iskolájából” való jól ismert diplomatákat nagyköveti ranggal kinevezni a „bonni birodalom” párizsi és londoni diplomáciai képviselőinek élére. Bonni hivatalos jelentés szerint Párizsba Vollrath V. Malizan báró kerül, aki jelenleg a bonni külügyminisztérium külkereskedelmi osztályának vezetője. Londonba egy másik jól ismert junkert küldték: Hans Herwarth V. Bittenfeldet, aki eddig a

bonni külügyminisztérium protokollosztályának volt a főnöke.

A francia demokratikus lapok rámutatnak arra, hogy ezek a kinevezések feltűnőek, figyelembevétel, hogy jelenleg még nem lehet beszélni Nyugat-Németország „szuverenitásának” helyreállításáról, sőt még arról sem, hogy valamennyi érdekelt ország ratifikálta volna a párizsi egyezményeket. Ezért történt, hogy a bonni bejelentés hivatalos szóhasználatát a „ratifikálás megtörténtéig mindkét nagykövet „csak” a diplomáciai missziók vezetőinek címére jogosult, noha kinevezésük „nagyköveti ranggal” történt.

OLLENHAUER:

A Nyugat és Adenauer felelőtlenül reagált a német kérdésre tett szovjet nyilatkozatra

A Nyugaton Szociáldemokrata Párt képviselői csoportjának keddi ülésén Ollenhauer, a párt elnöke kijelentette: A nyugati hatalmak képviselői, valamint Adenauer és társai felelőtlenül reagáltak a német kérdés békés rendezésének lehetőségéről tett szovjet nyilatkozatra. Minden érdekeltnek kötelessége, hogy alaposan és

komolyan megvizsgálja a szovjet javaslatokat, ha azokat nem diplomáciai jegyzékben közölték is.

A bonni kormánynak az lenne a kötelessége, hogy a szovjet javaslatok komoly tanulmányozására ösztönözze a nyugati hatalmakat. Németország egyetemes ügye még sohasem volt olyan nagy veszélyben, mint most.

Elesett a costaricai inváziós csapatok vezetője

A washingtoni rádió jelentése szerint a costaricai hadsereg vezérkari főnöksége kedden közölte, hogy a betolakodó had-erők vezére, Picado szombaton a Santa Rosa körüli harcokban elesett.

Két levél

Schörner, az egykori német hadsereg tábornoka és Voss, az egykori német haditengerészet altengernagya január 17-én levelet intézett a Szovjetunió kormányához:

— A szovjet kormány 1954 karácsonyán szabadon bocsátott bennünket és lehetővé tette hazatérésünket. Jóllehet mindketten vezető szerepet töltöttünk be a Szovjetunió elleni háborúban, a szovjet kormány nagylelkű és emberséges módon fátyolt borított munktunkra. Sőt, mi több, hazautazásunk előtt módot nyújtottak nekünk arra, hogy vendégekként megismerkedjünk a szovjet emberek életével, valamint a szovjet fővárosban folyó hatalmas kulturális és építőmunkával.

— Meg kell állapítanunk, hogy fogságunk ideje alatt is korrekt és emberséges bánásmódban volt részünk, a szovjet orvosok és ápolónők példásan viselték gondunkat. Mindaz, amit a legutóbbi hetek során láttunk és tapasztaltunk, mély nyomot hagyott bennünk. Felétlenül élni akarunk a lehetőséggel, hogy a látottakról beszámoljunk honfitársainknak.

— Öszinte köszönetet mondunk a szovjet kormánynak irántunk tanúsított figyelméért. Biztosítjuk a szovjet kormánytól arról, hogy az igazi emberségeség annyi tanujele után nem ellenséges érzülettel hagyjuk el a Szovjetunió területét. Ellenkezőleg: mindent meg akarunk tenni, hogy hozzájáruljunk az egységes, demokratikus, független Németország és a Szovjetunió közötti mély megértés kifejlődéséhez.

A Kreml fenyőfaünnepélye

Tizenhat napon át tartották a moszkvai nagy Kreml-palota Georgij-termében a szovjet gyermekek fenyőfaünnepélye.

A Kremlben rendezett fenyőfaünnepélyeken közel százezer vettek részt. A moszkvai iskolások meghívására sok fiatal jött az ünnepségekre Kínából, Lengyelországból, Csehszlovákiából, Magyarországról, Romániából, Bulgáriából, Albániából, a Német Demokratikus Köztársaságból, a Koreai Népi Demokratikus Köztársaságból, a Mongol Népköztársaságból, továbbá Angliából, Franciaországból, Indiából, Olaszországból, Jugoszláviából, az Egyesült Államokból, Finnországból, Bolíviából, Pakisztánból, Indonéziából, Vietnamból és más országokból, összesen több mint 1300 gyermek.

Január 16-án a Szakszervezetek Házának oszlopcsarnokában befejeződött a szakszervezetek fenyőfaünnepélyeinek sorozata.

Új magyar-holland árucsereforgalmi megállapodás

A Magyar Népköztársaság kormányának és a Holland Királyság kormányának megbízottai között 1955. január 5-től 19-ig árucsereforgalmi tárgyalások folytak Budapesten.

A barátságos szellemben lefolytatott tárgyalások eredményeként létrejött megállapodás megteremtí a két ország közötti sokrétű gazdasági kapcsolat további elmélyítésének előfeltételét.

Készül az ifjúság

A DISZ II. KONGRESSZUSÁRA

Debrecenben és megszervezte a DISZ II. kongresszusára készülő az ifjúság. Taggyűlésen választják meg a járási, városi és megyei küldötteket.

KEDDEN este 6 órakor összegyűltek a hajdúböszörményi Dózsa Termelőszövetkezet gyűléstermében a fiatalok: a Dózsa és a Vörös Csillag Tsz diszistái. A két termelőszövetkezet ifjúsága már régebben elhatározta, hogy egyesítik szervezetüket. Az egyesülés szelleme már jóelőre átjárta a fiatalokat, hiszen karácsony előtt a Vörös Csillag és a Dózsa ifjúsága közös klubest rendezett, ahol színvonalas kultúr- műsorral kedveskedtek egymásnak és az idősebbeknek. Különösen akkor érett meg ez az

elhatározásuk, ami kedden este megvalósult. Az elnökség, amikor elfoglalta helyét, Kiss Zsuzsanna, a Vörös Csillag DISZ titkára nyitotta meg a taggyűlést, majd Bereczki Zsigmond munka-érdemrendes növénytermelő, a Dózsa Tsz DISZ szervezetének titkára tartotta meg beszámoló-ját.

Tíz évvel ezelőtt — kezdte beszámolóját Bereczki elvtárs — 5-10 éves gyermekek voltunk, föld nélküli szegény szüleink alig tudtak bennünket eltartani. Ma pedig jómódu, közösen gazdálkodó termelőszövetkezeti tagok vagyunk, egyenlő elbírálással, erőtölcsileg és anyagilag az idősebbekkel — mondotta. Beszámolt arról, hogy a

Tíz éve írták alá Moszkvában a fegyverszüneti egyezményt

Ma, tíz éve írták alá Moszkvában azt a fegyverszüneti egyezményt, amely véget vetett egy addig is kilátástalan vérontásnak. A hitleri fasizmus magyarországi ügyeit, maga Horthy és Kikk-je hajszolta bele a magyar népet a Szovjetunió elleni rabló hádjáraiba.

Hátbaváló volt a józan ész, a józan közvélemény, a magyar kommunisták figyelmeztetése, a szovjet kormány öszinte békepolitikája. Bárdossy önkényesen, törvénytelenül hadat üzent a Szovjetunióval és szövetségeseinek. Pedig a szovjet állam távolról sem akarta sérteni a magyar állam, a magyar nép érdekeit. Sőt, a békés együttélés lehetőségének kifejezésül visszaadta Magyarországnak az 1848-as szabadságharc ereklyéit, a cári hadak által zsákmányolt harci zászlókat.

Mit sem törődtek ezzel az akkori urak, akik a hazaárulás és néppellenes politika mocsarában tobzódtak. Politikájuk, amit öt folytatott tűzön-vízen keresztül — csödbe vezette, nemzeti katasztrófa szélére sodorta nemzetünket. A szovjet hadsereg megállás nélkül hajította maga előtt a náci hadakat és magyar csatlósait. Ezek a népet eláruló gyászmagyarok, akik „hazavédelemre” és „kiktartásra” buzdították a magyar katonákat, nyugatra menekültek, a népek haragja, a felelősségrevonás elől. Tudjuk — végül is — mi lett a sorsuk: Bárdossy és a többi háborús bűnös akasztófán végezte be esztelen életét.

Emlékezzünk erre az időre, erre a napra, mert a Moszkvában aláírt fegyverszüneti egyezmény tette igazán lehetővé, hogy Magyarország igazán elnyerje méltó helyét a szabad, kulturált nemzetek sorában. A fegyverszünet adott módot arra, hogy az Ideiglenes Nemzeti Kormány egy új magyar hadsereget állítson fel, s harcoljon a haladás és az emberiség ellen törő hitleri fasizmus megsemmisítéséért. Lehetővé vált, hogy népünk vissza tudja szerezni becsületét, a haladó népek s különösen a Szovjetunió előtt, pedig ellene szennyes háborút viseltünk.

A tíz évvel ezelőtti harc, amelyet elkezdtünk, hazánk újjászülését, népi demokráciánk megteremtéséért nem volt hiábavaló. Újjáépítettük a gyárakat, hidjainkat, városainkat. S az emberek szívébe, lelkébe bizakodást öntöttünk, rendíthetetlen hitet, a békéért, a szabadságért. Elfoglaltuk helyünket a békéért harcoló népek, a szocializmust építő nemzetek nagy családjában. A Magyar Népköztársaság dolgozó népe nem felejt el sohasem a Szovjetunió népének nagy gesztusát, s azt a szakadatlan és mértetelen segítséget, amit kapott államigazgatás és jólétének megteremtése érdekében. Büszkéek vagyunk arra, hogy ma már szabadon és állandóan építhetjük hazánkat és egyenrangúak vagyunk abban a hatalmas békéttáborban, amelyet a Szovjetunió vezet, amelynek tagja a 650 milliós Kína népe és a népi demokráciák szocializmust építő népei.

Vigyáznunk fognunk, hogy ezt a barátságot ne zavarhassa meg semmi. Megvédjük azt az eredményt, amit tíz év alatt elértünk. Nem engedjük, hogy még egyszer idegen rablók dúlják fel egyre szépülő hazánk földjét.

Juhász Géza elvtárs előadása a Zeneakadémián

Debrecen nagy szülőföldjének, Csokonai Vitéz Mihály halálának 150. évfordulójára alkalmából a fővárosban emlékünnepélyt rendeznek. Az ünnepséget a Zeneakadémia nagytermében a Hazafias Népfőnt, a Magyar Ifjú Szövetsége, az Irodalmi-nyelvtudományi Társaság és a TITT közösen ren-

dezik. Az emlékünnepély szónoka dr. Juhász Géza, a debreceni egyetem tanára, Juhász Géza elvtárs Csokonai életművének kiváló ismerője. Ő rendezte kiadásra Csokonai összes műveinek első kötetét, amelyet az Akadémia Kiadó jelentet meg.

Megcsinálják a csőrepedést, vagy fúrunk magunknak kutat?

A Bilka-bérház lakói vagyunk és e hó 9-én, valami jelentéktelen csőrepedés miatt elzárták a víz-főcsapot. Egyéb aztán azóta sem történt. Sírgetésünkre a házfelügyelő közölte, hogy a javítást nem tudják elvégezni, mert a Bútorértékesítő Vállalat elbarikádozta az elzáró csaphoz vezető utat és nem hajlandó azt sza-

baddá tenni. A DIK-nél pedig egyszerűen azt tanácsolták, hogy vegyünk vízeskannát és hordjuk a vizet a szomszédoktól. (Jó, hogy nem azt tanácsolták: fúrjunk magunknak kutat!)

A lakók nevében:

Bartha Sándorné, Bajcsy-Zsilinszky u. 1-3.

BÁ

Nagyon hogy ki alussa neki a felületes vas jól, látó gazd nyári hó zódséglét előkamar idejében teli Már tava lucerna szorgalma hogy a a jószágú Az állé komoly nem kész len. Aht re számol hónapok baj, s ne eróniténd rand dolá múlt nyá lyesen me keres átl keres var zogadásá közásának állatfenyés

Jól tá az ad

Mivel a senek fe feltétel, b állandóan legyének, ditanak Tavaly 22 fettek a sem szála karmányb kevés fehé meltek az idén okul több tavas pát vetne jó az apa

A tsz a feje

Báránd szövetkeze az állatok sít. Az ide felelő me használasa. Az Uttörö vezették b latoknak k mányt. Er az utolsó literrel em re eső nap csak az ab a szénát, adagolják, mert ösz köbméter készítették tavasszal nak a jöv zsobtikkör megfelelően Takarmá zsa Tsz-be kondíciójá tehozam kedik. Has kóci Terr

Peldar Futó J

A múlt vult az eg tainak az a bárándi nak enni k szágnak. E nak közbö stiozásis ter jesítette. A méter elő köbméter s öszel a s betonlapok ben állotta sükre, a t nagyobb le más egyér

BÁRÁNDON

télen sem pihennek

Nagyon igaz az a közmondás, hogy ki mint veti ágyát, így arassza álmát. Ki mint készíti a téleket, gondosan, vagy felületesen, úgy kőszint rá a tavasz jól, vagy rosszul. Az előrelátó gazdasszony kihasználja a nyári hónapokat és befőttekkel, zöldsfélékkel tömi meg az élektárákat. A jó gazda pedig idejében gondoskodik állatainak téli takarmány szükségletéről. Már tavasszal megkezdte a széná, lucerna gyűjtését, ősszel pedig sargalmasan készíti a silót, hogy a télen legyen mit enni a pászának.

Az állatok átteleltetése bizony komoly gondot jelent ott, ahol nem készült fel rá megteleltetésre. Ahol azonban már jóelőre számoltak a jelenlegi inszések hónapok nehézségeivel, ott nincs az, s nem kell félni az állatok életének csökkenésétől. Bárán-don dolgozó parasztjai az elmúlt nyáron és ősszel igen helyesen megvetették alapjait a sikeres átteleltetésnek, mert tisztában vannak azzal, hogy a mezőgazdaságban a jövőelem fokozásának legbiztosabb forrása az állattenyésztés fejlesztése.

Jól tartják az apaállatokat

Mivel a község állattenyésztésének fejlesztésénél elsődleges feltétel, hogy az apaállatok állandóan kifogástalan erőtlenben legyenek, ezért nagy gondot fordítanak a takarmányozásra. Tavaly 225 köbméter silót készítettek a részükre. Nincs hiány sem szénán, sem pedig abrak-takarmányban. Hiba azonban, hogy kevés fehérjedús takarmányt termeltek az apaállatok részére. Az idén október a tavalyi példából, több tavaszi búkkönyt, zabot, árpat vetnek majd. Jelenleg igen jó az apaállatok kondíciója.

A tsz-ekben egyre nő a fejési állag

Bárán-don mindhárom termelőszövetkezetben jól megoldották az állatok téli takarmányellátását. Az idejében beszerzett, megfelelő mennyiségű készlet felhasználása tervszerűen történik. Az Úttörő Tsz-ben ezen a télen vezeték be először, hogy az állatoknak kimérve adják a takarmányt. Eredménye az lett, hogy az utolsó három hónap alatt 3 literrel emelkedett az egy tehénre eső napi fejési állag. De nemcsak az abrak-takarmányt, hanem a szénát, lucernát is kimérve adagolják. Silóban sincsen hiány, mert ősszel a tervszerinti 509 köbméter helyett 750 köbmétert készítettek. Az a tervük, hogy tavasszal zöldtakarmányt silóznak a jövő télre. Ősszel a rozsosbúkkönyt már e tervnek megfelelően vetették el.

Takarmányi probléma a Dósa Tsz-ben sincsen, s a tehének kondíciójára jellemző, hogy a fejéshozam itt is állandóan emelkedik. Hasonló a helyzet a Rákóczi Termelőszövetkezetben is.

Példamutatón silózott Futó Jeremiás

A múlt évhez viszonyítva javult az egyéni gazdálkodók állatainak az ellátása. Ma nem fáj a bárán-donok feje, hogy mit adnak enni két hónap múlva a pászának. Ez nagy mértékben annak köszönhető, hogy a község silózási tervét 114 százalékra teljesítette. Az egyéni 1530 köbméter előirányzat helyett 1800 köbméter silót készítettek. S he ősszel a silóépítéshez szükséges betonlapok nagyobb mennyiségben állottak volna rendelkezésre, a terv túlteljesítése még nagyobb lett volna. Futó Jeremiás egyéni dolgozó így is any-

nyi silót készített, hogy a bőven számolt szükségletén kívül 80 mázsa fölöslege van.

De nemcsak a takarmánykészlet biztosításával lehet megelőzni az átteleltetés nehézségeit. Nagyon fontos az is, hogy miként bántak a már meglévő mennyiséggel, hogyan kerül felhasználásra, milyen módon adagolják. Gondatlan kezeléssel, hanyag, tervszerűen etetéssel a soknak is hamar nyakára lehet hagyni, viszont tervszerűséggel, ésszerű és célszerű felhasználással a keveset is meg lehet szaporítani. E téren igen nagy szerepe van a több tudással, tapasztalattal rendelkező felvilágosító munkájának. És Bárán-don a „takarmány szaporítás” eme módja sem marad kihasználatlannal. Hallgassuk meg, mit mond erről Szilágyi Lajos, a község mezőgazdasági előadója.

Olvasókörök a mezőgazdaság szolgálatában

Két olvasókör van a faluban, az egyik a Kossuth, a másik a Rákóczi. Mindkét körben esténként 70-80-an is összejönnek, egyéni gazdák és termelőszövetkezeti tagok vegyesen. Ezeket az összejöveteleket igen jól ki lehet használni többek között arra is, hogy az állatok átteleltetésének helyes módjaival, gazdaságosabbá tételével megismertessük az embereket.

Az utóbbi időben igen sokat hallottunk Újiráz-ról. Újságban, rádióban egyaránt gyakran emlegették a nevet, mégpedig úgy, hogy mindig csak jó mondták a községről. Az egyik reggel a Falurádió műsorában nótát is küldtek az állam iránti kötelezettségeiket becsülettel teljesítő újrázizsáknak. De meg is érdemlik az alig másfél ezer leiket számoló kisközség dolgozóit a sok dicsőretet, mert mind a munkában, mind a beadásban, vagy az adófizetésben, évek óta példamutatók. Nagy mértékben emeli a község jó hírnevét az is, hogy ők dicsőredeknek Hajdú-Bihar egyik legjobban működő termelőszövetkezetével, az Újirázi Lenin Tsz-szel.

Hírből már régen ismerem a Lenin Tsz-t, azonban a legutóbbi időig nem volt alkalmam megtekinteni. Az elmúlt héten aztán úgy adódott a helyzet, hogy sikerült személyesen meggyőződnöm a megyei rizstermelés útjóról szép eredményéről. Az Újirázi Lenin Tsz tudniillik hírességét elsősorban jól jövedelmező rizstermelésének köszönheti. Nem lepődtem meg tehát, amikor az irodába belépve egész vándorzászló kiállítással találtam szembe magam. Ott volt a jérsai tanács zászlaja — a járás legjobb tsz-ének; mellette a megyei tanács ajándéka — a bejárási verseny győztesének; kissé odobb a megyei pártbizottság zászlaja — a legjobb termelőszövetkezetének.

A jól fűtött tisztasági, barátságos irodában

A gyógyító ultrahang

Dr. Bálint Árpád biofizikus a debreceni Orvosi Fizikai Intézet tanársegéde, Debrecenben hosszabb idő óta foglalkozik ultrahang előállításának módjaival, és annak élet-tani hatásával. Hosszas kísérletezés és kutatás után sugárzó készüléket szerkesztett, amelyet ultrahangcsengőnek nevezett el. A készülék előnye — azonkívül, hogy könnyen hordozható — a külföldi gyártmányokkal szemben — az is, hogy olcsó, így a gyakorló orvosok is beszerezhetik.

Dr. Gombos Katalin, a Debreceni Városi Kórházban végzett gyógyító kísérleteket ismétlődő, porckorongsérves, lumbágús betegekben — igen jó eredménnyel. A kezelésre került betegek 60 százaléka — akiknek legelőbbje más eljárásokra nem javult — az ultrahang besugárzások után gyógyultan hagyta el az intézetet, a további 40 százalék állapota is jelentősen könnyebbedett. A készülék kiváló eredményeiről számolnak be a gyomorfelek gyógyításánál is. Dr. Münich Dénes a Városi Kórház belgyógyász adjunktusa és munkatársai szintén most folytatnak kísérletet az epebántalmakban szenvedők kezelésénél. Az eredmények máris biztatók.

Alkalmazzák az ultrahang kezelést a Debreceni Szemészeti Klinikán is — üvegtesti homályok megszüntetésére.

Nagy T.

Újjá alakult a nagymúltú derecskei kórus

„Polgári Dalegylet” néven még 1899-ben alakult Derecskén egy 60 tagból álló férfi kórus, amely nemesak hazánkban, hanem külföldön is sok sikert aratott népdal- és kórusművészetével.

A Hazafias Népfrent derecskei bizottsága kezdeményezésére a nagy múltú visszatekinthető kórust újjáalakították a régi tagokon kívül sok új, fiatal taggal frissítették. A régi tagok közül László Istvánt, Juhos Lajost, Mester Sándort találjuk az új kórusban. Annak idején, amikor a „Polgári Dalegylet” Szófiában hangversenyzett, ők voltak a kórus legfiatalabb tagjai. Először 1927-ben Szegeden vettek részt „Dalos versenyen”. A harmadik díjat nyerték el. Ezután már harmadik díjat nem hoztak, — csak

elsőt! A Budapesti 1932-ben megrendezett dalosversenyen is részt vettek s 130 csoport közül ők lettek az elsők. Több külföldi meghívást kaptak — többek között Párizsból, Várnából.

Amikor Derecskén híre ment, hogy a kórus — két és fél évi hallgatás után — újjáalakult, több, mint kétszázan jelentkeztek felvételre. Hadházy Sándor karnagy és Klódi Bertalan, a Petőfi kultúrotthon művészeti vezetője válogatták ki a jelentkezők közül a legjobb hanganyagokat. A 70 tagú kórus már munkába is kezdett. Hetenként rendszeresen próbálnak s szép terveik vannak a jövőre. A fiatalok közül nagy ígéret Fogarasi Erzsébet (szoprán) és Major Vince (tenor).

Igy születnek a frázisok

Tegnap találkoztam Várkonyi Pál orvos barátommal. — Akarod-e látni a gorkij-i regények céhműhelyeinek modern változatát? — kérdezte. Aztán elvezetett oda, ahol most vagyok.

★

Bajcsy-Zsilinszky utca 55. „Debreceni Műanyag és Gombkészítő KSZ” — hirdeti egy kis tábla a kapu alatt. Ezzel szemben van a bejárat. Ahogy nyitom az ajtót megcsap és szinte fullaszt a műhely bűzös levelete.

Nagyon találó volt a jellemzés. Valóban, nekem is a gorkij-i műhelyek jutnak eszembe. Nem sok a különbség. Csupán annyi, hogy míg azokban régi, ősi masinák, itt modern gépek dolgoznak. A gépek kezelőinek munkakörülményei azonban...

Tizenkét lapméteres területen közel 30 embert zsúfoltak össze. Az olvasó joggal kérdezheti: hogyan? Hiszen ekkora területen jó ha álta, egymás mellett szorongva elférnek ennyien. Igen, igen. Csak hogy a Ksz vezetői találmány embe-erek. Nem ijednek meg a „nehézségektől”. Kitalálták, hogy amennyiben a mennyezet és a padló közé még egy magaslati padlót szerelnek kötszerannyian férnek a műhelybe.

Zúgnak, búgnak a gépek. A munka pora megüli a termet. Közel harminc ember lélegzik... Közel harminc ember dolgozik ebben a szűk kis helyiségben a munkássádelem „magasabbrendű áldásait” élvezve.

Zug a fejem. Szédülök. Rőstelkedve, lesütött szemmel távozok... Én nem vagyok ilyen erős ember! Én nem bírom elviselni a tegnapot és tegnapelőtt, hiszen már a jövőről ábrándozok...

Hosszú az utca és a hosszú utcák hosszú gondolatokat ébresztenek az emberben.

„Ha rövid a kardod, told meg egy lépéssel”. — Régi, okos közmondás, csak sajnos elég sokan hibásan értelmezik mostanában. Azt a bizonyos kardot azért kell meghosszabbítani, hogy védje az ember életét, ami mindenki számára a legdrágább. Oktalan feltetés, de ha rövidebb kard nyújtana nagyobb biztonságot, akkor rövidítésről lenne szó a füzemondásban is.

Kétségtelen, nagy lakásgondokkal küzdünk. Kevés helyiség áll rendelkezésünkre. Ennek sok tárgyi oka van. Ez az a kényeszerű rossz, amit reméljük sikerül rövidesen leki-nyitnunk. Erőnek erejével azonban nem szabad még tetéznünk is ezt, és különösen nem az emberek rovására.

Egy másik öreg közmondás arra tanít bennünket, hogy addig nyújtzkodjunk, amíg a takarónk ér. Különösen hideg, téli éjszakákon. Könnyen meghülhet az ember és a meghülésből származik a nátha, a tüdőgyulladás. Az ember egészsége pedig...

Bizonyos vagyok abban, hogy a Ksz vezetői számtalanszor hangoztatják új életünk egyik legszebb jelmondatát: „Legjobb érték az ember.” — Csak a szavak és a gyakorlat közti riktó ellentmondást nem vették észre...

... És így születnek a frázisok. — OBERSOVSZKY GY.

HÁROM ÚJ HÁZ TÖRTÉNETE

ÚJIRÁZON

csak Kaczkó Máttyás könyvelőt találtuk meg az adminisztrátor. Kaczkó elvtárs a be-rettjóúfalui járás legjobb termelőszövetkezeti könyvelője. Így van ez rendjén, a legjobb szö-vektekhez az első könyvelő illik. S hogy mennyire megérdemli az elsőséget, az úgőttön bebizonyosodott, amikor érdeklődni kezdünk a tsz dolgai iránt. Kaczkó elvtárs, mint a jó diák, kívülről fújta a termelésre, a szövetkezet va-gyonára vonatkozó számadatokat.

Szövetkezetünk

1505 hold földön gazdálkodik, ebből össze- sen 1155 hold a szántó-terület. A tagok száma mostanában elég változó, jelenleg 208-an va- digunk. A létszám válto- zékonyaságán természetesen nem csökkénés, hanem állandó emelke- dés értendő. Az elmúlt három hónap alatt 28-an léptek be a tsz-be, kilé- pő egy sen akadt. Ugyan kinek lenne eszé- ben itthagyni bennün- ket, mikor idén is 32 fo- rintnyi értéket adtunk egy munkaeségre. A mi tagjainknak nimese- nek kenyérgondjai, még hisz gondjai sem. Gáspár József például 3 darab 200 kilón felüli disznót vágott a télen. De két disznóölés csaknem minden tsz-tag házá- nál volt. Azt meg mon- dom sem kell, hogy riz- sztán akadt bőven a hűtőszobákban. Kilencven hol- das rizsteleplünkön 1800 mázsa rizst termeltünk tavaly. Ebből már hán- tolt állapotban 364 má-

zát osztottunk szét a tagok között.

A zárszámadástól igaz, hogy kicsit többet vártak az emberek. De még így sem elégedete- nek. Kamrája minden tagnak tele van, és pénz is akad annyi, amennyi kell. Az ősszel 10 lakodalom volt a Lenin Tsz-ben és a fiatalokat kivétel nélkül szép bú- torral, kelengyével indi- fozták nekik a szülők a házassáletnek. Hadobás József, a növénytermé- lési brigád tagja 1954- ben három házat vett a gyermekei számára. Kettőt 19-19 ezer fo- rintért, egyet pedig 27 ezer forintért. Sok a gyermek, kell a hely, miért ne vegyen, ha pénze is van rá — gon- dolta az öreg. Még 1953- ból volt vagy 30 mázsa búzája, ehhez hozzáte- té a tavalyi búzát, kuko- ricát, no meg a hat és fél mázsa rizst és elad- ta. Az ezekért kapott pénzt kipótolta a sza- badpiacon értékesített őt kövér sertés árával, né- hány forint előkerült még a láda fiából is, és máris megvolt a három ház ára.

Megérkezett Uram

János is, a termelőszö- vekezet elnöke. Néhány perc múlva már vele együtt tervezgettünk a Lenin Tsz jövőjéről. Nagyon jól alakul ez a jö- vő, ha így mennek to- vábra is a dolgok, ak- kor néhány év múlva sokmillióos vagyonnal di- csekedhetnek. Az el- múlt egy év alatt egy- millió 160 ezer forint- ról 2 millió 304 ezerre emelkedett a szövetke-

zeti vagyonuk, vagyis néhány ezer forint híján megduplázódott. Ezt a hatalmas emelkedést elsősorban a jószágszapo- rultalatt és a saját erő- ből való építkezéssel ér- ték el. Tavaly egy 5 hol- das dohánypajzát és két 400 férőhelyes tyúkfar- mot építettek.

Idén sem állunk meg az építkezésekkel — mondotta Uram Já- nos elvtárs. — Ebben az évben elkészült a 80 férőhelyes lóistálló és a 600 befogadóképességű juhóhadály. Tervünkben szerepel egy tehérgép- keszi vásárlása is az építkezések megköny- nyítására, meggyorsítá- sára. Az állattenyész- tésben 1955-ben főként a tehének tejhozamá- nak emelkedésére fekt- etünk főszűlt. A nő- vénytermelés terén a tavalyi 5 hold öntözéses területet idén 25-re nö- veljük és 50 hold sava- nyú földön talajjavítást végzünk. Amint pedig beköszönt a tavaszi jó idő, mekkor kezdünk a ter- vezett 7500 csemetefa elültetéséhez.

A felsoroltakon

kívül sok minden szere- pel még az újrázzi Len- nin Tsz idei tervében. Őt és fél hold szőlőt te- lepítenek, kultúr szobát létesítenek a DISZ szer- vezet részére és még egész sor dolog megva- lósításán törik a fejük- ket. Minden lehetősé- get, minden kínálkozó alkalmat megragadnak arra, hogy fejlessék, gazdagítsák szövetkeze- tüket, és mindenki szá- mára szemléletes példá- jat adják a termelőszö- vekezet gazdálkodás felsőbbrendűségének.

Varga Benedek

SPORT

Hol maradnak a sportéletünkkel foglalkozó IRODALMI ALKOTÁSOK?

Tíz évvel ezelőtt, a felszabadulás után all néhány nappal indult meg az új, szabad sportélet. Először vidéki városainkban, Debrecenben, Szegeden bontakozott ki a sport, mely immár nem néhány száz kiváltságos passziója volt, hanem népünk széles rétegeit megmozgató nemes vetélkedés. Debrecenben például még a távolodo frontrol a városba hallatszott az agyúszó, de a Vagongyár csapatának, a későbbi Lokomotivnak játékosai, a DMTE sportolói már megkezdtek az edzéseket, rendbehozták a megrongált, törött ablaku sportcsarnokokat és a szovjet katonai parancsnok segítségével ki-egészült felszereléssel megindult a sportélet. Budapest felszabadulása után két hónappal, az első tavaszi hónapokban már pattogott a labda a még siralmas állapotban lévő labdarúgópályákon, feltámadtak a fasiszta rendszerben megszüntetett, széltőljáró csapatok. Elindulhattott új útjára a magyar sport.

mi társadalmunkban lett az atletika nagy reménye, maga mögött hagyta a hajrában Zatopeket. Amikor a sport iránti érdeklődés ennyire átítatta egész társadalmunkat, eredményeink magukért beszélnek, s egyik legértékesebb kifejezői a szocialista életforma főlényének, meg kell vallanunk, joggal tehetjük fel a kérdést: hol maradnak a sportéletünkkel foglalkozó irodalmi alkotások? Igen, igen... szorványosan megjelent egy-egy inkább - riportszerű írás, a londoni siker néhány alkalmi műre is ihlette írónk egy részét. De a nagy, méltó irodalmi alkotások, melyek megvilágítanák azt a csodálatos utat, amit a magyar sport megtett, ami megmutatná, hogy ezek mögött az eredmények mögött az ember áll, az ember, aki maga is átalakult ezekben az években, az írók, melyekben a sportolók különböző alakjai, típusai vonulnak el az olvasó előtt, regények, versek, melyekben emberileg kibontakozva a magyar sportember alakja, fejlődésében ahogy együtt néz a ráváró feladatokkal: ez mind hiányzik irodalmi életünkől.

KISS ISTVAN.

Párthírek

Összevont népnevelő értekezletek a debreceni üzemekben

A megyei és városi pártbizottság kezdeményezésére Debrecenben nagy üzemében rövidesen összevont népnevelő értekezletek tartanak. Az értekezleten 2-3 üzem részvételével az április 4-i verseny műszaki, szervezési és versenyértékelési tapasztalatait beszélik meg az igazgatók és pártszervezetek bevonásával. Az első értekezletre már a jövő héten sor kerül.

MEGYEI PARTBIZOTTSAG KOZLEMEHYE

Ertesitjuk az alap- és felsőfokú megyei propagandista konferencia halgatóit, hogy részükre f. hó 22-én délelött 9 órakor konferenciát tartunk a Partoktatás Házában. (Felsőfokon Baranyai elvtárs a konferenciát délután 2 órakor tartja meg.)

VAROSI PARTBIZOTTSAG KOZLEMEHYE

Pénteken délután 5 órakor a középok (SZKP I. II. és politikai gazdaságtan I. évfolyam) propagandisták részére személynémet tartunk a kongresszus anyaga III. téma első részéből, a Partoktatás Házában.

PARTOKTATAS HAZA HIREI

Csütörtökön délután 5 órakor „Mi a zene?” II. részéhez a Partoktatás Házában előadássorozatban a pártaktív és propagandisták részére előadást tartunk. Előadó: Gyútyás György zenekonzervatórium igazgatója.

Neményi Lili előadó estje

Kedves, meleg hangulatú előadói estre készül a Városi Kultúrház, Január 22-én Neményi Lili, a Magyar Állami Operaház kiváló művésznője lép fel a színpadán, hogy a gazdag repertoárjából kiválasztott legszebb és legnépszerűbb énekszámokkal szórakoztassa közönségét.

A két énekeször - a városi tanács népművelési osztálya és a Társadalom és Természettudományi Ismeretterjesztő Társulat Hajdú-Bihar megyei szervezete - a debreceni származású kitűnő énekművésznő tiszteletére az előadói estet ünnepi keretbe foglalja. Előadás előtt dr. Juhász Géza egyetemi tanár mond rövid bevezetőt. A műsorban Neményi Lili mellett a Csokonai Színház művészei közül Hottl Eva, Mensáros László, Solti Bertalan és Téri Árpád is fellép magyar és külföldi lírikusok műveinek tolmácsolásával.

Munkásokat keresnek

A HAJDU megyei Tejpari Vállalat vizsgálótt normált felvevő. Jelentkezések Postakert u. 2. sz. Munkaügyi-osztály. AI ASZTALOS szakmunkást, közműves szakmunkást és segédmunkásokat azonnalra felvevünk. Debreceni Ingatlankezelő és Közvetítő Vállalat Vörös Hadsereg útja 10. szám. AI KERESÜNK azonnali felvételre nagy gyakorlattal rendelkező gyors- és gépirót. Építőgépkarbantartó Vállalat Ispotály u. 10. szám. AI FERFI fodrászt felvevő a Püspök-ladányi Szolgáltató Szövetkezet. AI ERETTSEGI ZETT fiatalembereket nyomdolai átképzésnek felvevünk. Jelentkezés reggel 9 óratól, érettségi bizonyítványukat hozták magukkal. Alföldi Nyomda Bőszörményi út 6. AI AZ E. M. 6. sz. Mélyépítő Vállalat debreceni felpítésvezetősége azonnali belpésre keres jól képzett vasbetonszerelő szakmunkásokat. Jelentkezés Debrecen Szoboszlai út 8. szám alatt. AI

NÉPLAP

A Magyar Dolgozók Pártja Hajdú-Bihar megyei Partbizottságának lapja Szerkesztő: a szerkesztőbizottság Felelős kiadó: BARCZI GYULA Szerkesztőség: Debrecen: Tóthfalussy tér 10. Telefon: 19-40, 19-41, 19-42 Szabadság Lapnyomda Vállalat

HIREK

INTÓ PÉLDA...

A Gördülőcsapágygyár köszörüs műhelyében a tegnapi délelötti műszakban Molnár Zoltán köszörüst a termelés érdekében egy másik géphez állította a műhely mérnöke. Molnár először makacs-kodott, majd bevallotta, hogy fáradt és álmos, s arra hivatkozott, hogy így nem tudja munkáját ellátni. Makacsságára és arra, hogy fáradtan ment be dolgozni ráízetett. Délelött 11 órakor a korszerű köszörűgépét figyelmeztetéséből összeírta. Ezzel a komoly anyagi káron kívül több mint 5-6 óra munkakiesést okozott. Az ügy a figyelmi bizottság elé került.

Molnár Zoltán köszörüs esete figyelmeztető példa legyen a gyár többi dolgozója számára.

KÖSZÖNET A MENTŐKNEK

Súlyos beteg férjemet sürgősen a klinikára kellett szállítani. Mentőket hívtam. Nem tudok elmenni szó nélkül anélkül a szeretetteljes, gondos bánásmódot mellett, ahogyan a mentők férjemet szemben viselkedtek.

Megköszönöm a Mentőállomás vezetőségének és a mentőknek ezt a figyelmét. Egyben szeretném megköszönni azoknak a véleményét - ennek hangot adott a Néplap egyik cikke is - akik szerint a mentőgépkocsi lassan és nehezen érkezik a hívásra. A mi esetünkben bebizonyították, hogy ha van kocsi, akkor a lehető leggyorsabban megjelennek a hívó szóra. Az is természetesen, hogy mérlegeljük a betegség súlyosságát s odamennek leg hamarabb, ahol sürgős szükség van rájuk.

BAKÓ PÉTERNÉ.

Arany János utca 12. sz.

Népszerűek a lengyel filmek

A lengyel filmek egyre fokozódó népszerűségére igen jó fényt vetnek az ideai lengyel filmhöz eredményei. A lengyel filmművészek új alkotásait szinte előadásról előadásra zsúfolt nézőtér előtt vetítik. Debrecenben a „Kaland Marienstadban” című filmet négy nap alatt 6031-en nevték

végig. Földesen szintén ez a film szerepel a mozi műsorán, míg Ámosdon a „Győzelem katónáját” vetítik. A városi közönség nagy érdeklődése a vidéki közönségre is jellemző. A két község filmszínházait két nap alatt 1062 ember látogatta.

1955 Január 20 CSÜTÖRTÖK

Tíz évvel ezelőtt 1945-ben fegyver-szüneti szerződés jött létre Magyarországot és a Szovjetuniót között. 1949-ben megalakult a Kölcshős Gazdasági Segítség Tanácsa. 1975-ben meghalt J. F. Millet francia festőművész.

KITÜNTETÉS. A Népköztársaság Elnöki Tanácsa kiváló munkája elismerésül Pék Ferencnek, a Debreceni Gördülőcsapágygyár főmérnökének a „Szocialista munkáért érdemérem” kitüntetéssel adományozta.

A POSTAVEZÉRGAZDASÁG közli, hogy 1955 január 27-én a „Műkorsolyázó európaiakör” megnyitása alkalmából a „Téli sport” bélyegsorozat két - 1,20 és 2 forintos értékű forgalomba bocsátja. Az 1,20 forintos bélyegen két gyorskorsolyázó, a 2 forintos bélyegen pedig műkorsolyázó párt látható. A bélyegek háromszínű raszteres mélynyomással készültek.

A DEBRECENI MUNKAERŐTARTALÉKOK HIVATALA 109. számú Ipari-tanulmányozó építőipari tanulókat, közműveseket iskoláz be. Jelentkezhetnek azok a fiatalok, akik az általános iskola 7. osztályát eredményesen elvégezték, életkoruk 15-17 év. Jelentkezési határidő január 25. A tanulók részére meleg védőruhát biztosítanak, bővebb felvilágosítást ad az MTH Iskola Burgundia 1. (X)

V. MÁTE GYÖRGY hadnagy 1955 január 14-én, 26 éves korában hősi halált halt. Temetése ma délután 2 órakor lesz a debreceni Köztemetőben.

DEBRECEN VAROS TANACSA Legfőbb Bizottsága f. hó 22-én délelött 10 órakor tartja a pásztorfogadást a 107. sz. szobában, felhívjuk az érdekeltek figyelmét, hogy a kitűzött időben pontosan jelenjenek meg. (X)

KISMARJAN nagy esemény volt. Mórész Zsigmond „Légy jó mindhalálig” című színművét adta elő a kultúrthoz és a leendő gazdákor tagjaiból alakult kultúr-csoport. Az előadás bevételét a gazdákor otthonának létrehozására és felszerelésére fordítják.

A BAROMFIJALADONOSOK baromfipestis elleni oltásban még nem részesült baromfiállományukat a tanácsához 104-es szobájában jelentésbe. Az ősz oltáskor még csak szajon át fertőzött csirkék oltásra való bejelentése kötelező. A tulajdonosok kérik a már egyszer beoltott baromfiállomány újraoltását.

HAT IKERCALADIHAZAT - 12 családnak - adnak át ünnepélyes keretek között január 22-én a Hozsuháti Kiserleti Gazdaságban. Ez alkalmából a gazdaság legjobb dolgozóit jutalomban részesítik, este kultúr-műsor szórakoztatja a jelenlévőket.

A TISZVIDÉKI EGYHAZKERULET január 26-án délelött 9 órai kezdettel tartja Debrecenben a Kollégium nagyteremben közgyűlést. A közgyűlés napján este 6 órakor a Nagytemplomban lelkeszenntelés lesz.

JANUÁR 26-TOL 27-IG MŰVEZTŐK ORSZÁGOS KONFERENCIÁI. A kohó- és gépipari minisztérium a vas- és fémpipari, valamint a kohászati dolgozók szakszervezetének közös rendezésében január 20-27-ig a művezetők országos konferenciáján beszélik meg a felszabadulási verseny eddigi tapasztalatait és további teendőket.

Ne hesszüljék le az alapfokú tornász csapatbajnokságot

Debrecenben a tornászakemberek nagy lendülettel látak munkához az új esztendőben. Január 6-án megalkult a tornász társadalmi szövetség és megválasztották az alapfokú tornász csapatbajnokság rendező bizottságát. A rendező bizottság feladata a bajnokság megrendezése, a sportkörök részére segítségadás, de csak segítené...

Január 13-án délutánra meghívtuk a sportkörök elnököket és tornászakosztályok vezetőit értekezletre. Meghívtuk az SZMT elnökségét is, mert felelős a bajnokság lebonyolításáért. Szinte megdőbentető volt, hogy a sportkörök elnökök nem jöttek el, de az SZMT sem küldte el képviselőjét. A Gördülőcsapágygyár Vasas, az Előre, Vasas, Lendület, Petőfi, Kínizsi vezetői és az SZMT is, szíveskedtek segítséget elő a bajnokság sikeréért. Ne hesszüljék le az alapfokú tornász csapatbajnokság jelentőségét.

Orbán Béla, a VTSB elnöke.

ROVID SPORTRHIREK

A kötőfogású birkozó területi bajnoksághoz hasonlóan ökölvívásban is megrendezték a területi bajnokságot. Hajdú-Bihar megye és Debrecen város csapatai a Borsod megyei TSB rendezésében vesznek részt a bajnokságban. - A megyei asztalitenisz társadalmi szövetség ma este 6 órakor tartja évi beszámoló gyűlést az MTSB-ben. - A megyei felnőtt férfi és női asztalitenisz egyéni bajnokságot az MTSB február 5-én és 6-án rendez meg Hajdúszoboszlón. Az ifjúsági egyéni bajnokságot február 19-én és 20-án rendezik meg Debrecenben. - Az újságírók jobban asztalitenisznek, mint a sportbizottságok dolgozói. Szerdán délután a Néplap székházának kultúrtermében barátságos asztalitenisz mérkőzést rendeztek. A Néplap és a Magyar Távirati Iroda újságíróiból alakított csapat a megye és a város sportéletét irányító TSB dolgozók együttesével mérkőzött. A találkozó 11-7 arányban az újságírók csapata nyerte. Győzelmet Fülöp (3), Szűcs, Ötványi (2-2), Vadas (1), továbbá Fülöp-Ötványi páros (2), a Vadas-Szűcs páros (1) illetve Madarász (4), Szolnoki (2) és a Madarász-Szolnoki páros (1) szereztek. A TSB együttesében játszott még Orbán és Kárpál.

Budapest kötőfogású birkozó válogatottja 5:3 arányban győzött Ankarában

A Törökországban vendégszerelő magyar kötőfogású birkozó válogatott kedd este óriási érdeklődés mellett, mint Budapest válogatott csapata mérte össze erejét az ankarai válogatottal. A találkozó 5:3 arányú magyar győzelemmel végződött. Hódos pontozással győzött.

Anyakönyvi hírek

Születések: Jós Antal Vörös Hadsereg útja 60. Gabriella; Bíró Lajos Nyil u. 126. Lajos; Kádár István Bánk 71. Margit; Gyuró Péter Bőszörményi út 54. Mária; László Sándor Bem tér 8. Pirok; Kovács Kálmán Császár Péter u. 39. István; Budai Ferenc Nemes u. 14. Ferenc; Hanganfal Gábor Félégyházi Tamás u. 14. Gábor; Igletz Sándor Patai u. 7. Zoltán.

Házasságok: Farkas Lajos Bellege-16 235 és Nagy Mária Pac 7; Csigi Sándor Pápa és Csongrádi Lenke Blic u. 5; Kovács Tibor Bőszörményi út 134 és Vida Franciska Bőszörményi út 134.

Mozik műsora

VIG: háromnegyed 4, 6, 8 órakor: Aljeko, színes, szovjet operafilm. Kisebő műsorban: Svéd gyufa, színes, szovjet filmvígjáték. - BEKE: délelött fél 10, fél 12, fél 2 órakor: Aljeko, új, színes, szovjet film. Kisebő műsorban: Svéd gyufa, délután háromnegyed 4, 6, 8 órakor: Keresem az igazságot, új lengyel film. - METEOR: háromnegyed 3, 5, egyne-gyed 8 órakor: Aljeko, Svéd gyufa. - HIRADO: háromnegyed 4, 6, 8 órakor: Arlberg express. - KLINI-KA: fél 5 és 7 órakor: Bizalmas levél. Debrecenben először Magyarul beszélő új, izgalmas kínai film. - Népnevelő I. Szabadság telep: Megvédjük Cár-cint. - Népnevelő II. Mentelep: Rigoletto.

EGY szép könyvháború olesón eladó. Árpád tér 24. NEGY darab jorsikri háromhónapos malac eladó. Hatvan u. 55. FURDOKAD önmegelőzés eladó. Sarló utca 3. Árpád térből nyílik. KÉT darab elsőrangú rekamlé eladó. Hajnal utca 15. 130 kg-os zsírszűrés eladó Virág u. 25. EGY női lakótársat keresek. Hortobágy utca 3. szám.

TAKARMANYRÉPA eladó. Vörösmarty u. 2. Hendszer. EGY 3+1-es rádió eladó. Telesi u. 82. KÖZÉPKORU nő háztartásomba felvelek. Erdők-lódi Csapó u. 13. Trafik. MODERN könyvhabe-ndezés eladó. Béke útja 25. Keresztéplőt. SERTŐSVAGAST vállalat. Benaq hentes. Török Bálint u. 2. PHILIP 3+1-es rádió eladó. Kúlvásár tér 10.

EGY rekamlé, egy sz-lon, egy 2+1-es rádió eladó. Darabos utca 43. 3. ajtó. HÁROMSZAZ kvadrát ház hely 3000 forintért sürgősen eladó. Erdők-lódi csak pánteken Csupó u. 24. Portán. MALVIN u. 21. sz. alatti családi ház eladó, azonna-l beköltözéssel, 220 kvadrátal, 35.000 forintért. GONDOZÓRÓT keresek. Cím Ceglédy u. 16. szám. Borsy.

BEJARONÓT napi 4 órai házimunkára felvelek. Cegléd u. 7. 220 kg-os prima sertés eladó. Széchenyi út 53. IROGÉPEK szakszerű, gyors javítása, kölcsön-géppel Rétinél, Vörös Had-sereg útja 61. Telefon: 40-69. GYERMEKSZERETŐ be-járónót keresek. Jelentkez-ni délután 3 óratól. Irinyi u. 8. ELADÓ Singer varrógép. Árpád tér 18.

XII.

Ipa

(K.

ügye, gyártó sen id amikor közzül fokozá nagy f tékban jobbat ipari t nősége a falu heti va parasz zunk. I tor tar női ru jól bír ségleti ségileg és így. Munk rik a d önösen milyen rosszat. Az élet is nem szolgál egy pár dig tar előtt újat ké már föl. A mo sován se tevé zóink. C jobbat bet is a laszthat határozó program tól. Sok e sines ke minőség meg a A legj s a szl lésenél a jó min tozékrol, érv amé becsülés hassa! Néhán ról. A Kulcsár emberb napjában rosította sok mind munkada csak a Arany I hajszolja gylmet ben 903. A Tán tén ismét gyártott. Igen sok sem vesz vel azok állapított. Mi elhász csics Cip értjük, n mindig a osztályú. Ha a bő

A

eg

A ma 14-ig tárg folyt tárg kínai kult. A mu miniszterh csolatok jelen volt ügyminisz